
Das volle
Programm
Bi ldungskosten. Ein Studium, ein Sprachkurs oder
e ine  Umschu lung br ingen Arbe i tnehmern  be im F iskus
am meis ten ,  wenn s ie  schon e ine  Ausb i ldung haben.

A  r h e i t n e h m p r  m i t  B e r U [ S a U S b i l d U n gt l  - " - " - ' - . . '
Fl haben immer Werbungskosten, wenn
sie Geld in die eigene Weiterbildung stecken.
Das Finanzamt muss ihre Ausgaben voll an-
erkennen, wenn sie mehr als 9zo Euro im

Jahr fur die Arbeit ausgeben. Ob sie arbeits-
ios oder berufstätig sind,lst egal.*" Werbungs-
kosten,5.48

Entscheidend ist, dass mit dem neuen Wis-
sen Geld verdient werden sol l .  Dann sind al-
le Bildungskosten selbst dann Werbungs-
kosten, wenn die Einnahmen später uner-
wartet ausbleiben (BFH, VI R 71lo4, BFH/NV
zoo6, S. r654).

Auch Mütter oder Väter, die sich im Erzie-
hungsurlaub weiterbilden, sparen grenzen-

1os Steuern, solange es einen konkreten Zu-
sammenhang mit den später zu erwarteten-
den Einnahmen gibt (BFH, Az. VI R 6l lot,
BStBl 2006 Tei l  I I ,  S.329).

Nur für die erste Ausbildung im Leben
kann jeder höchstens 4ooo Euro im fahr
als Sonderausgaben absetzen, wenn dafür
kein Lohn gezahlt wird.v Sonderausgaben
von A bis Z, S. 6z

Weiterbi ldung ist ein weites Feld
Arbeitnehmenr, die schon eine Ausbildung

haben, bleiben dagegen mehr Möglichkei-
ten: Das Finanzamt erkennt vom Studium
bis zum Meisterkurs viele Weiterbildunsen
an (siehe Tabelle S.5t).

Vor dem Finanzgericht Rheinland-Pfalz setz-
te sich zum Beispiel ein Lagerarbeiter mit
Kosten für einen zert i f iz ierten Computer-
kurs durch. Weil er die Kenntnisse für sei-
nen Arbeitsplatz benötigte - und zuhause
selbst keinen PC hatte -, absolvierte er für
die Richter den Kurs aus beruflichen Grün-
den. Rein privates Interesse, so wie das Fi-
nanzamt meinte, konnten sie nicht erken-
nen (Az. 5r944/o3, DSTRE 2oo6, S. 136).

Einen Meisterkurs im ausgeübten Beruf
muss te  das  f inanzamt  schon immer  aner -
kennen. Auch ein Zweit-. Aufbau- oder ein
Ergänzungsstudium darfes nicht streichen -

selbst wenn es nichts mit vorherigen Studi-
enabschlüssen zu tun hat und einen Berufs-
wechsel ermöglicht.

Ein Studium im Ausiand kommt ebenfalls
infrage, wenn der Abschluss in Deutschland
anerkannt ist.
Tipp Über ausländische Studiengänge und
über Prüfungen, die al le Finanzämter in
Deutschland anerkennen müssen, können
Sie sich im Internet unter www.anabin.de
informieren.

Studienreise, Kongress, Sprachkurs
Arbeitnehmer können außerdem Studien-
reisen und Kongresse als Weiterbildung ab-
rechnen. Wenn es in tourist isch interessan-
te Regionen geht - Davos im Winter oder
Rom im Sommer -, mauert das Finanzamt

Werbungskosten in b Anlage N
r für Gebühren. Honorare > Zeile 52
r für Fahrten zur regelmäßigen Bil-
dungsstätte > Zeile 37- 45
r für Fahrten zur Bildungsstätte
neben einer Vollzeitbeschäftig ung,
bei befristeter Abordnung, seltenen
Besuchen wie bei einem Fernstudi-
um und Fahrten zu Lernqemein-
schaften w Zeile 55
r für Arbeitsmittel > Zeilen 49 - 50
r für Übernachtungen > Zeite 55
r für Verpflegung v Zeile 61-65
r für doppelten Haushalt * Zeilen
66-82
r für Darlehen > Zeile 52
r für Unfälle auf Autofahrten zu Bil-
dungsveranstaltungen > Zeile 55

Sonderausgaben in > Mantelbogen
r Gesamtsumme in > Zeilen 87 - 82
und Einzelaufstellung in formloser
Extraanlage
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Bildungskosten zählen entweder bis zur Höhe von
4000 Euro im Jahr oder grenzenlos.
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zwar gerne. Es hat aber schlechte Karten, wenn
die Fortbildung straff und lehrgangsmäßig
organisiertist,fast ausschließlichberufliche
Gründe hat und für touristische Ausflüse
kaum Zeit 1ässt.

Ein Verkäufer, der seine Firma auch auf fran-
zösisch vertrat, setzte die Kosten für einen
Sprachintensivkurs in Frankreich vor dem
Bundesfinanzhof durch, weil  diese Bedin-
gungen erfüllt waren (BFH, Az. VI R 168loo,
BStBI 2oo3 Tei l  I1, S. Z6S).

In einem anderen Fal l  war die Sprache
für Konferenzen beruflich nötlg (BFH, Az.
VIR46l01, BStBI 2oo2 Tei l  I I ,  S.579).

Eine Flugbegieiterin, die in Spanien an ei-
ner Sprachschule Grundkenntnlsse in Spa-
nisch lernte, konnte die Kosten ebenfal ls
absetzen, weil sie die Sprache für ihren Be-
ruf benötigte (BFH, Az. YIRtzzlot und VI R
6/03, BFH/NV zoo5, S. r544).

Auch eine Lehrerin, die Berufsschüler in
Englisch ausbildete, hat vor Gericht gewon-
nen, weil  ihr Sprachkurs im Ausland rein
berufl ich veranlasst war. Bei 2o Stunden
Sprachkurs und ro Stunden Vorbereitungs-
zeit pro Woche hatte sie kaum Zeit für pri-
vate Interessen (BFH, Az. VI R 65104, BSIBI
2oo7 Tei l  I I ,  S. 814).

Kein Glück hatte dagegen eln ausländi-
scher Mitbürger. Der Bundesfinanzhof er-
kannte die Kosten für seinen Deutschkurs
nicht an - obwohl er dazu diente, einen Be-
ruf zu erlangen (BFH, Az. VI R i4lo4, BSIBI
zooT Teil  I I ,  S. 8r4).

Auch Aufwendungen für den Besuch einer
allgemeinbildenden Schule muss das Finanz-
amt nicht berücksichtigen (BFH, Az.VIR 5/ o 4,
BSIBI 2oo6 Tei l  I I ,  S.717).

Viele Ausgaben zählen
Doch wenn das Finanzamt gdnes Licht gibt,
kommen Arbeitnehmer in den Genuss des
vollen Programms. Von den Kursgebühren
bis zu den Darlehenskosten in der Tabelle
erkennt es alles an.

Auch Reisen. die teils beruflich und teils
privat waren, müssen nicht unter den Tisch
fallen. Lassen sich die beruflichen von den
privaten Reisetagen trennen, sprlcht nichts
gegen eine Auftellung der Reisekosten (BFH,
Az. VI R 94lor, BStBI 2o07 Tei l  I I ,  S. rzt).  Dazu
wird aber noch eine Stellungnahme des Gro-
ßen Senats erwartet (Az. GrS r/o6).
Tipp Am besten ist ein,,Fahrtenbuch" über
die Reise, in dem Sie nachweisen, wie viel
Tage Sie beruflich und wie viel Sie privat
unterwegs waren. Geben Sie außerdem alle
Reisekosten an. Werden sle abgelehnt, legen
Sie Einspruch gegen den Steuerbescheid ein.
W Musterprozesse, S. j7 I
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Meisterkurs zählt mehr
Kosten für diese Weiterbildungen
sind unbegrenzt Werbungskosten:
r Zweit-, Zusatz-, Master-, Ergänzungs-
oder Aufbaustudium.
r Promotion, Praktikum (Arzt im Prak-
tikum) oder nötige Anerkennungsjahre
nach Studienabschluss,
r neue Berufsausbildung nach abge-
schlossener Berufsausbildung,
r Ausbildung als Dienstverhältnis (wie
der Vorbereitungsdienst für angehen-
de Juristen nach dem ersten Staats-
examen oder für Beamtenanwärter die
mittlere Reife, die abkommandierte
Zeitsoldaten machen),

als erstes Studium
r Umschulung oder berufl iche Fortbil-
dung wie zum Beispiel Computerlehr-
gänge, Rhetorik-, Sprach- und Meister-
kurse, unter Umständen auch Studien-
reisen und Kongresse.

Dafür sind Kosten bis 4000 Euro im
Jahr Sonderausgaben:
r Erststudium oder gleichweftiger Stu-
diengang an einer Berufsakademie.
r erste Berufsausbildung ohne Arbeits-
verhältnis,
r nachgeholte Berufsausbildung oder
Schulabschluss wie das Abitur oder
die mitt lere Reife.
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Bi ldungskos ten  s ind  mehr  a ls  Ausgaben w ie  Kursgebühren und Fahr tkos ten .

nHillwFn
fusten beim Finanzaml

Gebühren,
Honorare

Fahrten zur
Bildungsstätte

Verpflegung

Doppelter
Haushal t

Ubernachtung

Fahrten zu
Lerngemein-
schaften

Arbeitsmittel

Vol le Ausgaben für  Lehrgänge, Kurse,  Tagungen. Studien,  Vorträge,  Prüfungen,
Nachhi l fe,  Bib l iotheken, Abschlussarbei ten (Drucken. Binden usw.) .

Ent fernungspauschale,  wenn es um Vol lzei tunterr icht  geht ,  d ie Bi ldungsstät te
regelmäßig und nicht  nur befr is tet  auf  Anordnung des Arbei tgebers aufgesucht
wird.  Abrechnung wie für  den Weg zur regelmäßigen Arbei tsstät te.  W Werbungs-
kosten von A bis Z, S. 48
Reisekosten,  wenn Bi ldungsstät ten wechseln oder neben einer Vol izei tbeschäft i -
gung befr is tet€ufgesucht  werden. Für Fahrten mit  dem Pkw 30 Cent pro gefahre-
nem Ki lometer oder Nachweis der tatsächl ichen Ki lometerkosten.  Für Fahrten mit
öffentlichen Verkehrsmitteln die Ticketkosten wie bei Auswärtstätiqkeiten. e, 8/rck-
punkt; Reisekosten. S. 46

Verpf legungspauschale für  a l le Reisetage zur Bi ldungsstät te.  Je nach Abwesenhei t
von der Wohnung oder Arbeit von 6 Euro bis 24 Euro pro Reisetag. 'v,Blickpunkt;

Reisekosten, S. 46
Nach drei  Monaten fa l len die Pauschalen weg, wenn die Bi ldungsstät te mehr a ls
ein b is zwei  Tage pro Woche besucht  wird.  Die Fr ist  ver längert  s ich auch nicht ,
wenn Arbei tnehmer die Weiterbi ldung für  weniger a ls v ier  Wochen unterbrochen
haben, wei l  s ie arbei ten mussten.

Miete für zweiten Haushalt am Bildungsort wie bei w Doppelter Haushalt, S. 54,
auch Kosten für  maximal  e ine Heimfahrt  pro Woche (30 Cent für  jeden Entfer-
nungski lometer)  und Verpf legungspauschalen für  maximal  drei  Monate (s iehe
, ,Verpf  legung") .

Tatsächl iche Kosten.  ls t  d ie Rechnung inklusive Verpf legung und s ind die Kosten
für  d ie Verpf legung nicht  festzustel len,  wird der Gesamtpreis gekürzt :  für  das Früh
stück um 20 Prozent und für  e in Mit tag- oder Abendessen um 40 Prozent der Ver-
pflegungspauschalen. w Blickpunkt; Reisekosten, S. 46

Für Pkw-Fahrten pauschal  30 Cent für jeden Ki lometer der Hin-  und Rückfahrt  oder
nachgewiesener Ki lometersatz.  Für Fahrten mit  öf fent l ichen Verkehrsmit te ln zähl t
der Preis für das Ticket, ti! Reisekosten, S. 46 Dazu kommen je nach täglicher Abwe-
senhei t  von Wohnung oder Arbei t  Verpf legungspauschalen (s iehe , ,Verpf legung") .
Tipp Machen Sie den beruf l ichen Anlass der Lerngemeinschaft  zum Beispie l  mi t
dem Lernzie l  und den Tei lnehmern olausibel .

Vol le Kosten zum Beispie l  für  Fachl i teratur ,  Büromater ia l ,  Aktentaschen, Berufs-
k le idung. L iegt  der Kaufpreis mi t  Mehrwertsteuer über 487,90 Euro,  müssen die
Kosten nach dem Kauf über d ie Nutzungsdauer verte i l t  abgeschr ieben werden.
w Arbeitsmixel, S. 52

Arbeitszimmer V Werbungskosten von A bis Z, S. 48

Dar lehen Kredi t f inanzier te Bi ldungskosten.  Außerdem Zinsen und Gebühren für  den Kredi t
im  Jah r  de r  Zah lung .


